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N I E D E R S C H R I F T 
 
über die Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses Bredstedt am Dienstag, 
dem 10.05.2022, 19:00 Uhr, in Bredstedt, Gemeinschaftsschule, Süderstraße 79  
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 22:12 Uhr 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
 Christian Schmidt   

Stadtvertreter 
 Horst Günter Freiberg   
 Helmut Lorenzen   
 Siegmar Wallat   

Stadtvertreterin 
 Helga Ziegler   

Bürgerliches Mitglied 
 Henry Bohm   
 Angela Braack-Kuske   
 Iris Hähnel   
 Michaela Lühr   

Protokollführerin 
 Levke Petersen (AMNF)   
  
Zuhörer: 
 11 Gäste 
Nicht anwesend: 

Stadtvertreter 
 Dr. Harald Wolbersen   
 
 
Die Tagesordnung gliedert sich nunmehr wie folgt: 
 1 Eröffnung und Begrüßung, Einladung, Beschlussfähigkeit    
 2 Vorstellung des neuen Vorsitzenden    
 3 Beschluss der Tagesordnung    
 4 Genehmigung des Protokolls vom 01.03.2022    
 5 Einwohnerfragestunde    
 6 Aussprache und Stand Arbeitsgruppe Quickhorner Wald    
 7 Informationen und Aussprache Ehrenamtsbüro Bredstedt Dozent: Siegmar 

Wallat    
 8 Information und Aussprache Leerstandsmanagement/Aktivitäten Dozenten: 

Kira Sönken und Bürgermeister    
 9 Information und Aussprache Padel-Tennisanlage Sportpark Dozenten: Jür-

gen Mohr, Sportverein, Bürgermeister    
 10 Information und Aussprache Veränderungen OGS, neuer Betreiber Dozen-

ten: Dr. Techow und Bürgermeister    
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 11 Beratung und Beschlussfassung Schaffung eines Jugendparlamentes gem. 
§ 47f GO Dozenten: Siegmar Wallat u. Bürgermeister Anlage: Antrag SPD 
Fraktion Bredstedt    

 12 Information und Aussprache Schaffung eines Kinder- und Jugend-Büro 
Bredstedt mit Streetworker    

 13 Information und Aussprache Erweiterung um gymn. Oberstufe Gemein-
schaftsschule Bredstedt Dozent: Harald Rossa, Fraktionsvorsitzender SPD 
Fraktion Fraktionsvorsitzende (Stellungnahme), Bürgermeister Anlage: An-
trag SPD Fraktion Bredstedt    

 14 Mitteilungen des Bürgermeisters    
 15 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden    
 16 Mitteilungen des Seniorenbeirats    
 17 Verschiedenes    
 
 
 
Sitzungsverlauf: 

Zu Punkt  1 der TO: 
(Eröffnung und Begrüßung, Einladung, Beschlussfähigkeit) 

 
Der Ausschussvorsitzende Siegmar Wallat eröffnet die heutige Sitzung und begrüßt 
Bürgermeister Christian Schmidt, Stadtmarketing-Koordinatorin Kira Sönksen, Herrn 
Rahn von den Husumer Nachrichten, Levke Petersen vom Amt Mittleres Nordfries-
land, die Ausschussmitglieder und alle Anwesende recht herzlich. Die Beschlussfä-
higkeit wird festgestellt und Levke Petersen mit der Protokollführung beauftragt. Ge-
gen die Einladung, die unter Angabe der Tagesordnung form- und fristgerecht einge-
gangen ist, werden keine Einwände erhoben. 
 
 
 
 

Zu Punkt  2 der TO: 
(Vorstellung des neuen Vorsitzenden) 

 
Der neue Ausschussvorsitzende Siegmar Wallat bedankt sich beim ehemaligen Aus-
schussvorsitzenden Harald Rossa für seine Arbeit im Sozial- und Kulturausschuss 
und überreicht im Auftrag der Stadt Bredstedt einen Blumenstrauß. Herr Siegmar 
Wallat stellt sich anschließend mit ein paar Worten als neuer Ausschussvorsitzender 
vor. 
 
 
 
 

Zu Punkt  3 der TO: 
(Beschluss der Tagesordnung) 

 
Ausschussvorsitzender Siegmar Wallat teilt mit, dass der Tagesordnungspunkt 9 
aufgrund eines Antrages vom Bredstedter TSV von 1864 e.V. erweitert werden 
müsste. Somit würde sich der Tagesordnungspunkt 9 wie folgt ändern: „Information 
und Austausch sowie Beratung und ggf. Beschlussempfehlung Padel-Tennisanlage 
Sportpark“. 
 
Der Ausschuss stimmt der Änderung der Tagesordnung einstimmig zu. 
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Zu Punkt  4 der TO: 
(Genehmigung des Protokolls vom 01.03.2022) 

 
Die Niederschrift über die Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses Bredstedt vom 
01.03.2022 liegt allen Ausschussmitgliedern in Ablichtung vor. Da keine Einwände 
erhoben werden, wird die Niederschrift genehmigt und ausgefertigt. 
 
 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 

Zu Punkt  5 der TO: 
(Einwohnerfragestunde) 

 
Kritik gegenüber der Einladung: 
Ein Bürger der Stadt Bredstedt kritisiert den gewählten Begriff „Dozent“. Laut dem 
Bürger kann dieser Begriff zu Irritationen bei den Bürgerinnen und Bürgern der Stadt 
Bredstedt führen. Dieser Begriff dürfte nur mit entsprechenden Qualifikationen und 
vollständigem Wissen über die betroffenen Projekte gewählt werden. Angebrachter 
wäre die Bezeichnung Referent. 
 
Außerdem äußert der Bürger Kritik zum Tagesordnungspunkt 6 (Quickhorner Wald). 
Es würde aktuell wichtigere Dinge als den Quickhorner Wald geben, wie bspw. der  
Ukraine-Krieg. 
 
Sozialprojekt: Spendenaktion Flüchtlinge – Vorstellung Herr Frankenstein: 
Herr Frankenstein von der Bürgerinteressenvertretung in Bredstedt berichtet über ein 
aktuelles Sozialprojekt. Das Projekt unterstützt die Flüchtlinge bei ihrer Ankunft hier 
im Amtsbereich. Es sind außerdem künstlerische Projekte im ehemaligen BGS-
Gebäude (wird zukünftig als Flüchtlingsunterkunft genutzt) geplant. Eine Idee der 
Bürgerinteressenvertretung ist die Gestaltung der Innenräume des Gebäudes. Es 
könnte bspw. jede Gemeinde einen Raum gestalten und diese dann eigenständig 
benennen. 
 
Die Projektgruppe arbeitet im engen Kontakt mit dem Team Integration des Amtes 
Mittleres Nordfriesland. 
 
Schaufenster in der Innenstadt: 
Eine Bürgerin der Stadt Bredstedt bemängelt den Zustand einiger Immobilien bzw. 
Schaufenster in der Innenstadt und auch in der Hohlen Gasse. Bürgermeister Chris-
tian Schmidt berichtet, dass dieses Problem bekannt ist und Stadtmarketing-
Koordinatorin Kira Sönksen aktuell im engen Austausch mit den Eigentümern der 
betroffenen Immobilien ist, um eine Lösung zu finden. Außerdem ist für die Zukunft 
ein Projekt „Kunst im Fenster“ geplant. Hier sollen Künstler die Chance erhalten, die 
Schaufenster in Form einer Kunstausstellung zu verschönern. Das Projekt „Kunst im 
Fenster“ wurde von Herrn Siegmar Wallat an die Stadtmarketing-Koordinatorin und 
Herrn Christian Schmidt herangetragen. 
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Zu Punkt  6 der TO: 
(Aussprache und Stand Arbeitsgruppe Quickhorner Wald Dozenten: Udo Grützmacher und Bürger-

meister) 

 
Herr Udo Grützmacher hat sein Amt niedergelegt. Aus diesem Grund berichtet ledig-
lich Herr Wallat über den aktuellen Stand zum Quickhorner Wald. 
Die Begehung hat keine Störungen ergeben. Die Kosten waren minimal, weil ein 
großer Teil der anfallenden Kosten durch Firmen übernommen wurde. Die Wähler-
gemeinschaft aus Bredstedt möchte noch Bänke für den Quickhorner Wald stiften. 
 
Bürgermeister Christian Schmidt ergänzt, dass der Förster bei der Begehung mit ein-
gebunden wurde. Der Förster hat allen Anwesenden mitgeteilt, dass die nasse Flä-
che in der Ecke zum Erweiterungsweg nicht trocknen wird.  
Christian Schmidt hat außerdem Rücksprache mit dem Ordnungsamt des Amtes 
Mittleres Nordfriesland zwecks Wanderweg und Reitweg gesprochen. Laut dem Ord-
nungsamt sollte es keine Probleme geben, wenn der Reitweg auch von Wanderer 
genutzt wird. Mit der Umsetzung und dem Ausbau der Wege sowie der Beschilde-
rung soll umgehend begonnen werden. 
 
 
 
 

Zu Punkt  7 der TO: 
(Informationen und Aussprache Ehrenamtsbüro Bredstedt Dozent: Siegmar Wallat) 

 
Ausschussvorsitzender Siegmar Wallat berichtet über die Idee des Ehrenamtsbüros 
auf Amtsebene. Das Ehrenamtsbüro soll ehrenamtliche Tätigkeiten in Verbände, 
Vereine und Projekte unterstützen. Als Beispiel nennt Herr Wallat ein Ehrenamtsbüro 
in Kiel „nette Kieler“. Für das Ehrenamtsbüro auf Amtsebene ist eine Veranstaltung 
Ende Juni geplant. 
 
 
 

Zu Punkt  8 der TO: 
(Information und Aussprache Leerstandsmanagement/Aktivitäten Dozenten: Kira Sönken und Bür-

germeister) 

 
Stadtmarketing-Koordinatorin Kira Sönksen berichtet über den aktuellen Stand zum 
Leerstandsmanagement. Frau Sönksen ist im engen Austausch mit den Eigentümern 
der leerstehenden Immobilien. Einige der Immobilien sind laut Frau Sönksen ver-
kauft, jedoch sind in den letzten Jahren auch ein paar neue Geschäfte dazugekom-
men. Es ist vor Allem auch eine Verschönerung einiger Schaufenster geplant. Hier 
weist Frau Sönksen noch einmal auf das Projekt „Kunst im Fenster“ hin. Das Thema 
Leerstandsmanagement ist eine wichtige Angelegenheit in Bredstedt, jedoch auch 
ein Projekt, dass einige Zeit brauchen wird. 
Bürgermeister Christian Schmidt ergänzt den Bericht von Frau Sönksen. Aufgrund 
des Onlinemarktes sollen vor Allem auch die sozialen Medien genutzt werden, um 
auf die Geschäfte in der Stadt Bredstedt aufmerksam zu machen. Hier ist der Han-
dels- und Gewerbeverein Bredstedt e.V. (HGV) an einem Projekt dran. Es muss ganz 
klar gegen den Trend Onlinemarkt und für die Innenstadt gearbeitet werden. 
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Der Sozialausschuss bedankt sich für den kleinen Bericht über die Sachstandslage 
und wünscht weiterhin gutes Gelingen. 
 
 
 

Zu Punkt  9 der TO: 
(Information und Aussprache Padel-Tennisanlage Sportpark Dozenten: Jürgen Mohr, Sportverein, 

Bürgermeister) 

 
Herr Jürgen Mohr stellt die Vor- und Nachteile einer Padeltennisanlage bildlich dar. 
Fragen aus der Zuhörerschaft werden ausführlich beantwortet. 
 
Es liegt ein Antrag der SPD-Fraktion und ein Antrag vom Bredstedter TSV von 1864 
e.V. vor. Die SPD-Fraktion bittet um Prüfung des Projektes Padeltennis auf die Mög-
lichkeiten der Realisierung an den denkbaren Standorten und der Bredstedter TSV 
von 1864 e.V. beantragt diese Sportart im Verein als neue Sparte zu installieren. Die 
Pflege und Führung der Anlage würde der Bredstedter TSV übernehmen.  
SPD-Fraktionsvorsitzender Harald Rossa und Sören Nissen (1. Vorsitzender BTSV) 
berichten kurz über die Pläne zum Thema Padeltennis. 
 
Aufgrund des Antrages vom Bredstedter TSV haben sich einige Bedenken (bspw. 
Pflege und Führung der Anlage) erledigt. Bürgermeister Christian Schmidt erklärt 
dem 1.Vorsitzenden vom Bredstedter TSV gegenüber, dass das Erlebnisbad und die 
Schulen unbedingt ein Nutzen von dieser Anlage haben müssen. Dies wäre bei einer 
Führung der Anlage durch den Bredstedter TSV unbedingt zu berücksichtigen. 
 
Ausschussvorsitzender Siegmar Wallat schlägt vor, die beiden Anträge zu vereinen 
und diese als Beschlussempfehlung an die Stadtvertretung Bredstedt weiterzugeben. 
Diesem Vorschlag stimmen die Mitglieder einstimmig zu. 
 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 

Zu Punkt  10 der TO: 
(Information und Aussprache Veränderungen OGS, neuer Betreiber Dozenten: Dr. Techow und Bür-

germeister) 

 
Ausschussvorsitzender Siegmar Wallat erteilt das Wort an den Schulverbandsvor-
steher Herrn Dr. Edgar Techow. Herr Dr. Techow berichtet über den aktuellen Stand 
zum Thema Betreiber OGS. Aktuell sind alle Mitarbeiter:innen der OGS durch den 
Schulverband über Honorarverträge angestellt. Diese Aufgabe soll zukünftig ein Be-
treiber übernehmen. In Zusammenarbeit mit der Personalabteilung des Amtes Mittle-
res Nordfriesland wurde eine Ausschreibung gefertigt.  
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Zu Punkt  11 der TO: 
(Beratung und Beschlussfassung Schaffung eines Jugendparlamentes gem. § 47f GO Dozenten: 

Siegmar Wallat u. Bürgermeister Anlage: Antrag SPD Fraktion Bredstedt) 

 
SPD-Fraktionsvorsitzender Harald Rossa stellt den Antrag zur Gründung eines Kin-
der- und Jugendparlaments in Bredstedt vor. Der Grund für diesen Antrag ist § 47f 
der Gemeindeordnung S-H. Dieser schreibt zwingend die Beteiligung von Kindern- 
und Jugendlichen an Entscheidungen, die diesen Personenkreis betreffen, vor. Ein 
Kinder- und Jugendparlament wäre eine Möglichkeit zur Beteiligung von Kindern- 
und Jugendlichen an den Entscheidungen der Stadtvertretung Bredstedt.  
 
Dieser Antrag regt Diskussionen innerhalb des Ausschusses an. Vor einigen Jahren 
wurde bereits versucht einen Kinder- und Jugendbeirat in Bredstedt aufzustellen. 
Aufgrund von Corona wurde diese Idee damals nicht weiterverfolgt. Der Ausschuss 
diskutiert über den Unterschied zwischen einem Beirat und einem Parlament. Ein 
Parlament kann, laut dem Großteil des Ausschusses, zu verpflichtend wirken.  
Bürgermeister Christian Schmidt berichtet, dass er sich bereits über dieses Thema 
informiert habe. Im November 2022 stehen die landesweiten Wahlen der Kinder- und 
Jugendbeiräte in Schleswig-Holstein an. Eine Teilnahme der Stadt Bredstedt würde 
der Bürgermeister befürworten. 
 
Der Ausschuss kommt zu dem Entschluss, dass die Beteiligung von Kindern und Ju-
gendlichen in Bredstedt unbedingt gefördert werden muss. Ob in Form eines Beira-
tes oder eines Parlaments ist grundsätzlich erst einmal nebensächlich. Ausschuss-
vorsitzender Siegmar Wallat schlägt vor, den Antrag der SPD-Fraktion ein wenig ab-
zuändern und als Antrag zur Gründung eines Jugendbeirats oder ggf. Parlaments an 
die Stadtvertretung weiterzugeben. Ein Verschieben des Antrages wäre aufgrund der 
landesweiten Wahlen im November 2022 nicht sinnvoll. Der Sozial- und Kulturaus-
schuss stimmt diesem Vorschlag einstimmig zu. Der Antrag wird als Beschlussemp-
fehlung an die Stadtvertretung weitergegeben. 
  
 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 

Zu Punkt  12 der TO: 
(Information und Aussprache Schaffung eines Kinder- und Jugend-Büro Bredstedt mit Streetworker 

Dozenten: Siegmar Wallat, Bürgermeister, Gäste Anlage: Antrag SPD Fraktion Bredstedt) 

 
SPD-Fraktionsvorsitzender Harald Rossa stellt den Antrag zur Schaffung eines Kin-
der- und Jugendbüros kurz vor. Im Ortskernentwicklungskonzept ist eine Verstärkung 
der Jugendarbeit durch eine halbe Stelle vorgesehen. Durch die geographische Lage 
von Bredstedt kommt es zu einer Konzentration von Menschen mit auffälligen Sucht-
problemen. Zudem hat der Vandalismus in den letzten Jahren extrem zugenommen. 
Der Stelleninhaber im Kinder- und Jugendbüro soll als Streetworker wirken und damit 
zur Verbesserung der sozialen Situation im Amtsbereich beitragen. Es würde sich 
außerdem anbieten, dass der Stelleninhaber das Kinder- und Jugendparlament (oder 
auch den Kinder- und Jugendbeirat) unterstützt. 
 
Bürgermeister Christian Schmidt berichtet über die Reaktionen im Hauptausschuss 
zum Thema Streetworker im Amtsgebiet. Die Reaktionen zu diesem Thema waren 
eher zurückhaltend. Im zweiten Halbjahr wird Herr Schmidt dieses Thema erneut an-
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sprechen. Bürgermeister Christian Schmidt schlägt vor, sich Unterstützung von 
Fachpersonal (bspw. Diakonisches Werk) in diesem Projekt zu holen.  
 
Dieses Projekt löst einige Diskussionen im Sozial- und Kulturausschuss aus. Der So-
zial- und Kulturausschuss einigt sich einstimmig darauf, das Thema in die Fraktionen 
zwecks Beratung und zielorientierter Besprechung zu geben.  
 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 

Zu Punkt  13 der TO: 
(Information und Aussprache Erweiterung um gymn. Oberstufe Gemeinschaftsschule Bredstedt Do-
zent: Harald Rossa, Fraktionsvorsitzender SPD Fraktion Fraktionsvorsitzende (Stellungnahme), Bür-

germeister Anlage: Antrag SPD Fraktion Bredstedt) 

 
Ausschussvorsitzender Siegmar Wallat erteilt das Wort an den Schulverbandvorste-
her Dr. Edgar Techow. Herr Dr. Techow berichtet, dass Gespräche mit Frau Alsen 
(Direktorin der Gemeinschaftsschule Bredstedt) stattgefunden haben. Laut Frau Al-
sen sieht sich die Schule aktuell nicht in der Lage, das Schulsystem um die gymna-
siale Oberstufe zu erweitern. Aufgrund von Corona sind einige Projekte noch nicht 
abgeschlossen. Der Fokus läge erst einmal bei diesen Projekten.  
 
Das Thema gymnasiale Oberstufe sorgt im Ausschuss für große Diskussionen. Die 
Diskussionen werden unterbrochen und das Thema wird nicht weiter besprochen. 
Grund dafür ist auch, dass kein/e Vertreter/in der Schule anwesend ist. Das Thema 
wird vorerst vertagt – NICHTBEFASSUNG. 
 
 
 

Zu Punkt  14 der TO: 
(Mitteilungen des Bürgermeisters) 

 
Bürgermeister Christian Schmidt berichtet über die folgenden Punkte: 
 

- 14.05.2022 -> Smarter Marktplatz für die Mobilität der Zukunft 
10.00 Uhr bis 17.00 Uhr auf dem Bredstedter Marktplatz 

 
- 15.05.2022 -> verkaufsoffener Sonntag in Bredstedt 

 
- 15.05.2022 -> Neueröffnung Bredstedter Stadtmuseum 

 
- 26.06.2022 -> verkaufsoffener Sonntag in Bredstedt 

 
 
 

50 Jahre Freibad Bredstedt. Das Jubiläum wird anhand mehreren Veranstaltun-
gen gefeiert: 
 
- 18.06.2022 -> Jubiläumsfeier 

 
- 19.06.2022 -> Bredstedt sucht den Supersprung im Freibad Bredstedt 

 
- 25.06.2022 -> Beachparty im Erlebnisbad (Einweihung Rutsche) 
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Außerdem hat das Erlebnisfreibad Bredstedt eine neue Homepage 
www.erlebnisbad-bredstedt.de 
 

 
- Es läuft eine Umfrage zum Thema Mobilität. Aktuell haben bereits über 200 

Bürgerinnen und Bürger an der Umfrage teilgenommen. 
 

- Am 24.06.2022 findet die Wahl des neuen Seniorenbeirats statt. Interessierte 
können sich bis zum 07.06.2022 bei Herrn Jens Jensen melden. 

 
 
 
 

Zu Punkt  15 der TO: 
(Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden) 

 
Ausschussvorsitzender Siegmar Wallat berichtet von einem Gespräch mit dem Ver-
kehrsministerium zum Thema Mobilität. Die Stadt Bredstedt hat super Rückmeldun-
gen für ihre Arbeit im Bereich der Mobilität erhalten.  
 
 
 
 

Zu Punkt  16 der TO: 
(Mitteilungen des Seniorenbeirats) 

 
Der Seniorenbeirat ist nicht anwesend. 
 
 
 
 

Zu Punkt  17 der TO: 
(Verschiedenes) 

 
Es wird nach dem aktuellen Stand zur „Dorfmoderation“ gefragt. Bürgermeister Chris-
tian Schmidt berichtet, dass eine Ausschreibung durch die Bauabteilung des Amtes 
Mittleres Nordfriesland noch erfolgt. 
 
Der Ausschussvorsitzende Siegmar Wallat bedankt sich für die gute Mitarbeit und 
beendet die Sitzung um 22.12 Uhr. 
 
 
 

Vorsitz Protokollführung 

 
 
 

Siegmar Wallat 
 

 
 
 

Levke Petersen 

 
 

http://www.erlebnisbad-bredstedt.de/
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